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( ) ( ) ( )
+ +

+
← ←

−−= = =− −
1 u 1 u

1 R u R2 u2
2 1 R

1 u 1 u
   

( ) ( ) ( )
− −

−
← ←

−− += = =− −
2

1 u 1 u

1 R u R2 1 u
2 1 R

1 u 1 u
   

)بما ان  ) ( )− += =2 1 R 1 R  )موجودة( 

 
 

) اذا ك�����������������ان )٦ )
< + 

=≥ − 

22 s 5 s6
s R

2 s 2 s9




 

) احسب )3 R باستخدام التعريف 

) اذا ك����ان )۷ )− =24 s s R احس����ب ، ( )2 R 

 باستخدام التعريف 
  :الحل 

−نعيد التعريف  24 s 

− = ⇐ = − 22 2 s 0 4 s 

( )

− > − 
≥ ≥ − − =
< − 

2

2

2

2 s 4 s

2 s 2 s 4 s R

2 s 4 s







 

( )
+

+
←

− − =−
2

2 u

0 4 u
2 R

2 u
 

( )( )
+ ←

+ −= =−
2 u

2 u 2 u
4

2 u
 
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٧ 

( )
−

−
←

− − =−
2

2 u

0 u 4
2 R

2 u
 

( ) ( )+ −
− =

u 2 u 2
4

−

−

1

2 u − ←
=

2 u

 

( ) ( ) ( )− +⇐ ≠2 R 2 R 2 R   موجودةغير 
 

 
 
۸( ( )− − =s 1 s s R  ،احس����������ب ( )s R 

) عند النقطة )1 0 باستخدام التعريف للمشتقة 

] )۹ج ] ( )+ =1 s s R  ، باس����تخدام التعري����ف للمش����تقة
) )أ  :احسب  ),3 5 R  ب( ( )3 R 

  :الحل 

 اكبر عدد صحيح نعيد التعريف

 [ ]− = / = +1 s 1 g 1 s 

 

( )
> ≥  => ≥ 

3 s 2 3
s R

4 s 3 4




 

) )أ ) ( ) ( )
, ←

, −
= ,, − 3 5 u

3 5 R u R
3 5 R

3 5 u
 

, ←

−= =, − 3 5 u

4 4
0

3 5 u
 

))ب ) ( ) ( )
+ +

+
← ←

−−= = =− −
3 u 2 u

3 R u R4 4
0 3 R

3 u 3 u
  

( ) ( ) ( )
−

−
←

− =−
3 u

3 R u R
3 R

3 u
 

− ←

− −= = =−
3 u

1 4 3
l y

0 3 u
  

( )= 3 R غير موجودة 
 
 
 

) اذا ك�����ان )۱۰  ) + = 
s

1 s R
2

باس�����تخدام تعري�����ف  

) )أ :المشتقة ، احسب  )5 R   ب( ( )4 R 

) اذا ك��������ان )۱۱ )=s s R احس��������ب ، ( )s R 
 باستخدام تعريف المشتقة

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− s u

s R u R
s R

s u
  

←

− =− s u

s u
s u
 

   )متطابقة( 

←

+ −−
=− s u

s u s u
2 2

s u

 
 

+= s s 1
s

2 2
  × 2 = 

 
 

) اذا ك��������ان )۱۲ )=s s R احس��������ب ، ( )s R 

 باستخدام تعريف المشتقة

) اذا كان)۱۳ )=2s2 s R  باستخدام تعريف المشتقة
) احسب )s R 

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− s u

s R u R
s R

s u
  

←

− =−
2 2

s u

s2 u2
s u
 

    

( )( )
←

+
=− s u

s2 u2 s u2

s u

   
 

( )( )
←

− ++
=− s u

s u2 s u2
s2 u2

2 2
s u

 
   

 

( ) ( )
←

+ × × + =
s u

s2 u2 1 s u 2    

=s2 s2 4  

) اذا ك������ان )۱٤ )+ =2s2 3 s s R احس������ب ، 
( )s R باستخدام التعريف 

  :الحل 

( ) ( )
( )

←

+ − +
=−

2 2

s u

s2 3 s u2 3 u
s R

s u


 
 
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٨ 

← ←

− −+ =− −
2 2

s u s u

s2 3 u2 3 s u
s u s u

 
  )متطابقة( 

( ) ( ) ( )

←

− + × + −
+− s u

s2 u2 s2 u2
3 s u s u2 2

s u

 


−s u ←
=

s u


 

( )( ) ( )
← ←

+ − × + + =
s u s u

s u 2 3 s u   

( )− × + =s2 2 3 s2 

 
 

 

) اذا ك�������ان )۱٥ )=s2 s R احس�������ب ، ( )π
4 R 

 باستخدام التعريف

۱٦( ( )=s2 s s Rاحس�����������������������ب ، ( )s R 
 باستخدام التعريف

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− s u

s R u R
s R

s u
  

←

− =− s u

s2 s u2 u
s u

 
   نضيف ونطرح u2 s 

← ←

− −+ =− −s u s u

s2 s u2 s u2 s u2 u
s u s u

   
  

( )

←

−−  + −  s u

s us2 u2
s

s u
 


−

u2

s u



←
=

s u

 

←

− + 
  + =− 
 

s u

s2 u2 s2 u2
2

2 2 s s2
s u

 
 

 

( )( )
←

+ + =
s u

u s 2 s s2   

+ =s2 s2 s2  

) اذا ك��������ان )۱۷ )=s
s R

s
 احس��������ب ، ( )s R 

 تعريف المشتقةباستخدام 
  :الحل 

( )( )( ) ← ←

−− =− −s u s u

s u
s u u s s u
s u s u s u

 
 

  

sنضيف ونطرح  s 

( )( )( ) ( )( )( )← ←

− −+ =− −s u s u

s u s s s s u s
s u s u s u s u
   

  

( )( )( ) ←

−−× + =−2
s u

s s u
1 s

s u s us
  

 

( )( )( ) ←

+ −
− + =−2

s u

s u s u
s 2 2 s

s u s us

 


 

− =2

s s s
s

 
 

) اذا كان���������ت )۱۸ ) ( )= =5 3 R 4 3 R ،  وك���������ان

( ) ( )=2s R s s g احس���ب ( )3 g  باس���تخدام
 التعريف

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− 3 s

3 g s g
3 g

3 s
 

( ) ( )
←

− =−

2

3 s

3 R9 s R s
3 s

 نضيف ونطرح ( )s R9 

( ) ( ) ( ) ( )
← ←

− −+ =− −

2

3 s 3 s

3 R9 s R9 s R9 s R s
3 s 3 s

  

( ) ( ) ( )( )
← ←

− −+ =− −
2

3 s 3 s

3 R s R 9 s
9 s R

3 s 3 s
  

( )
( ) ( )+ −

× +
3 s 3 s

3 R 9
−3 s

( )
←

=
3 s

s R 

( ) ( )( )× + + =3 R 9 3 3 3 R 

= × + × =69 5 9 6 4 

) اذا كان������������������������ت )۱۹ )=18 3 R احس������������������������ب ، 
( ) ( )

←

− − +
0 i

i 3 R i 3 R
i

 

  :الحل 

)نضيف ونطرح  )3 R

( ) ( ) ( ) ( )
← ←

− − − ++ =
0 i 0 i

i 3 R 3 R 3 R i 3 R
i i

  

( ) ( ) ( )
←

− + +
0 i

w R i w R
3 R

i
 

( ) ( )+3 R 3 R  

( )= × = =36 18 2 3 R2 

= −w i 3 
= +3 w i 

← ←3 w 0 i 
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٩ 

 يس�����اوي R اذا ك�����ان مق�����دار التغي�����ر ف�����ي الاقت�����ران )۲۰
+2 2is8 i s5 احسب ، ( )2 R 

  :الحل 

+مقدار التغير  =2 2is8 i s5 
( ) ( )+ = − +2 2is8 i s5 s R i s R 

)بالقسمة على  )i وبأخذ النهاية للطرفين 

( ) ( )
← ←

− ++ =
2 2

i i

s R i s Ris8 i s5
i i 

  

2 +i s8
i

+ i 2 s5
i

( )
←

=
i

s R


  

( ) ( ) ( )= = ⇐ + =2220 2 5 2 R 0 s5 s R  

) اذا كان مقدار التغير في )۲۱ )s R تتغي�ر عن�دما ( )s 
)م������ن ) ال������ى 3( )u ه������و − 327 u احس������ب ، 

( )3 R 
  :الحل 

−مقدار التغير  =327 u 
( ) ( )− = −327 u 3 R u R 

)بالقسمة على  )−3 u وبأخذ النهاية للطرفين 

( ) ( )
← ←

−− =− −
3

u u

3 R u R27 u
3 u 3 u 

  

( ) ( )+ + −29 u3 u 3 u

−3 u
( )

←
=

u

3 R


 

( )=27 3 R 
 

@Úƒy˝flZ@@
اكبر ع�دد ص�حيح وطل�ب او  او متشعب اذا كان السؤال مطلق

) السؤال )s R  باستخدام التعريف نتبع الخطوات التالية: 

) عندما) ۱ ) + <h R h s 

)عندما) ۲ ) − >h R h s 

h= عند نقاط التحول) ۳ s 

 النتيجة النهائية على شكل اقتران متشعب) ٤

 

@fia˚çZ@

) اذا ك���ان )− =s3 s5 s R احس���ب ، ( )s R 
 باستخدام التعريف

  :الحل 

 s3نعيد التعريف 

( )

( )
( )

> +  =< − 

0 s s3 s5
s R

0 s s3 s5




 

( )
>  =< 

0 s s8
s R

0 s s2




 

0> عندما) ۱ s 
( ) ( ) ( ) +

← ←

−−= = =−s u s u

s R u R0 u2
2 0 R

u s u
  

0<عندما ) ۲ s 
( ) ( ) ( )

− −
−

← ←

−−= = =− −
0 u 0 u

0 R u R0 u8
8 0 R

0 u 0 u
  

) :التحول ) ۳ ) ( ) ( )− += ⇐ =l y 0 R 8 0 R 0 R    

 :النتيجة ) ٤
< 

> =
= 

0 s 2

0 s 8 R

0 s l y










 

) اذا ك���ان )۲۲ )=s s R  اس���تخدم تعري���ف المش���تقة
) لايجاد )s R 

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− s u

s R u R
s R

s u
  

←

− =− s u

s u
s u
 

  )متطابقة( 

( )( )

←

+ −
=− s u

s u 1 s u

s u

  
   

( ) ( )
←

−+ × =− s u

s u
s u 1

s u


   

( )+ × =s s 1 1  

( )= + × =2 2s s 1 1  
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١٠ 

) اذا ك��������ان )۲۳ )=s2 s R احس��������ب ، ( )s R 
 باستخدام التعريف

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− s u

s R u R
s R

s u
  

← ←

− −= =− −s u s u

1 1
s2 u2s2 u2

s u s u
      

( )( )( ) ←

− =
− s u

u2 s2

s u s2 u2

 


 

   

( )( )( ) ←

− + −
=

− s u

u2 s2 u2 s2
2

2 2
s u s2 u2

 


 

 

+= =s2 2
s2 s2 2

s2 s2


 
 

 

) اذا ك��������ان )۲٤ ) ( ) ( )− =s g h s s R اثب���������ت ان 
( ) ( )=h g h R 

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− h u

h R u R
h R

h u
 

( ) ( ) ( ) ( )
←

− − − =− h u

h g h h u g h u
h u

  

( )
( ) ( )−

=
u g h u

h g
−h u ←

=
h u

  وهو المطلوب 

 اذا ك��ان )۲٥
( )

( )=s
s R

s g
اس��تخدم تعري��ف المش��تقة  

) لاثبات ان ) ( )
( )( )

( )− =2

s gs s g
s R

s g

  

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− s u

s R u R
s R

s u
  

( ) ( )
( )( ) ( )

( ) ( )
← ←

−− = =− −s u s u

s u
u gs s gu s g u g

s u s g u g s u
   

)نضيف ونطرح  )s gs 
( ) ( )
( )( ) ( )

( ) ( )
( )( ) ( )← ←

− −+ =− −s u s u

u gs s gs s gs s gu
s u s g u g s u s g u g

 

 

( ) ( )( )
( )( ) ( )

( )

←

−−
+− s u

s uu g s g s

s u s g u g


( )

( )−
s g

s u ( ) ( ) ←
=

s us g u g


 

( )
( ) ( )

( )
( ) ( )← ←

× −× + =
s u s u

s g 1 s s g
s g s g s g u g

 


 

( ) ( )
( )( )
− =2

s gs s g

s g


 وهو المطلوب  

   
) اذا ك������������������������������ان )۲٦ ) ( )= =7 2 R 5 2 R ، 

( ) ( )=2s R s s g ، احس������ب ( )2 g  باس�������تخدام
 التعريف

 
 : اثب����������������������������������������������������������������������������������������������������������������ت ان) ۲۷

( ) ( ) ( ) ( )

←

−− = − s u

u Rs s Ru
s Rs s R

s u
  

  :الحل 

)نضيف ونطرح  )s Rs 

( ) ( ) ( ) ( )
← ←

− −+ =− −s u s u

u Rs s Rs s Rs s Ru
s u s u

  

( ) ( ) ( )

←

−−  + −  s u

s uu R s R
s

s u


( )
−

u R

s u ←
=

s u

 

( ) ( )−× + =s R s s R 

( ) ( )− =s Rs s R وهو المطلوب 

 : اثب����������������������������������������������������������������������������������������������������������������ت ان) ۲۸

( ) ( )
( ) ( )

←

−+ = − s u

s Rs3 u Ru3
s Rs3 s R3

s u
 

  :الحل 

)نضيف ونطرح  )u Rs3 

( ) ( ) ( ) ( )
← ←

− −+ =− −s u s u

s Rs3 u Rs3 u Rs3 u Ru3
s u s u

  

( ) ( )
←

− −  + −  s u

s R u R s u
s3

s u


−s u
( )

←

  = 
  s u

u R3
 

( ) ( )+ =s Rs3 s R3 
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١١ 

):اثبت ان) ۲۹ ) ( ) ( )
←

− − +=
0 i

i s R i s R
s R2

i
  

  :الحل 

)نضيف ونطرح  )s R 

( ) ( ) ( ) ( )
← ←

− − − ++ =
0 i 0 i

i s R s R s R i s R
i i

  

( ) ( ) ( )
←

− + +
0 i

w R i w R
s R

i
 

 

) اذا ك����������������������������ان) ۳۰ )=6 4 R احس����������������������������ب ، 

( ) ( )
←

+ − −
0 i

i5 4 R i2 4 R
i

 

  :الحل 

)نضيف ونطرح  )4 R 

( ) ( ) ( ) ( )
← ←

+ − − −+ =
0 i 0 i

i5 4 R 4 R 4 R i2 4 R
i i

  

( ) ( ) ( )× − + × − =4 R 5 4 R 2  

( ) ( )− = − + − = × − + × − =42 30 12 6 5 6 2 

− اذا كان�������������������������ت) ۳۱ < + =2 s 2 s w S  ،      

[w احسب
s]

 باستخدام التعريف 

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− =− s u

s R u R
s R

s u
  

←

+ + + + − +× =−+ + + s u

2 s 2 u 2 s 2 u
s u2 s 2 u

S S S S

S S

  

−2 − +s 2

( )( ) ←
=

+ + + − s u

u

2 s 2 u s u


S S

−s u

( ) ( )+ + + −2 s 2 u s uS S ←
=

s u

 

=
+

1

2 s 2S

 

 

 

) اذا ك�����������������������������������ان) ۳۲ )− =3 22 s s s g  ،          

) احسب )32 RS باستخدام التعريف 

  :الحل 

−نعيد التعريف  32 s 

= ⇐ = ⇐ = −3 3 32 s 2 s 0 2 sS 
 

 
≤ − × =

> + −

3 3

2

3

2 s 2 s
s g

2 s 2 s





S

S

 

≤ −  =
> + −

3 2 5

3 2 5

2 s s2 s
g

2 s s2 s





S

S

 

( ) ( )
( )

−
−

←

−
=

− 3

3

3

3
2 s

2 g s g
2 R

2 s


S

S
S

S

 

− ←

− + −− = =
− 3

2 5
3

3
2 s

0 s2 s
2 6

2 s

S

S
S

 

( ) ( )
( )

+
+

←

−
=

− 3

3

3

3
2 s

2 g s g
2 R

2 s


S

S
S

S

 

+ ←

− −= =
− 3

2 5
3

3
2 s

0 s2 s
2 6

2 s

S

S
S

 

( )= 32 gS غير موجودة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

= −w i s 
+ =i w s 

←0 i 



 ج

@ábnç¸a@ZÖbj«@Öb‡«@ÖbÌa@@›ôb–n€a@OÔ‡‹»€a@0799366611@
 

 

 
١٢ 

@÷b‘në¸a@Ü«aÏ”Z@
@

 صفر= الثابت مشتقة العدد )  ۱(

Ú‹rfla@Z@

۱ (( )= ← =0 s R 18 R 
۲ (( ) ( )= ← =0 s R 5 s R S 

۳ (π= ← =w]
0 w

s]
 

−مشتقة )  ۲( × ⇐1 s s 

Ú‹rfla : 

۱ (( )= ← =8 9s9 s R s R 

۲ (( )− −− = ← =3 2s2 s R s R 

۳ (=2 5s s R  احسب ،( )3 R 

= × =7 2 5s s s R 
( )= = =665013 3 7 s7 R 

٤( ( )+ + − =2 312 s9 s4 s2 s R  
)احسب   )s R 

( )+ − =29 s8 s6 s R 

٥( ( )+ − =2 33 2
2 39 s s s i ، احسب( )2 i 

( )− =26 6
2 3s s s i 

( )− =2s3 s2 s i 

( ) ( )= − = × − =2 6 8 2 3 4 2 2 i 

 

 

 قاعدة الضرب) ۳(

( ) ( ) ( )× = s R 

( )( ) ( )( ) ( )+ = s R 

۱( ( )( ) ( )+ + =2 59 s6 s3 s s R 

( )( ) ( )( ) ( )+ + + + =4 2 53 s5 9 s6 s12 s3 s s R 

۲( ( )( ) ( )− − −+ + =9 3 28 s3 s7 s s R 

( )( ) ( )− − −− + =10 3 2s27 s7 s s R 

( )( )− − −− − + +4 3 9s21 s2 8 s3 

): اثبت ان  )۳ ) ( ) ( )⋅ = ]
s i s l s g

s]
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )× × + + =g i s l s l s i s g s i s l s g   
  :الحل 

( )× + ⋅ ⋅ =l g i i l g   

( )⋅ + ⋅ + ⋅ ⋅ =g l l g i i l g   

⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ =g l i l g i i l g   

)٤ ( ( )= s R 

( )
× − × =2 

@Ú‹rflaZ@

۱ (+ =
−

2

2

2 s
R

5 s3
 

( )( ) ( )( )
( )

( )
+ − −

=
−

2 2

2 2

s6 2 s s2 5 s3
s R

5 s3
 

 

 

 لقوةا قوةال قوة

 الاقتران الثاني الاقتران الاول

 الاول
 نفسه

 مشتقة
 الثاني

 الثاني
 نفسه

 مشتقة
 الاول

 بسط

 مقام

 مشتقة المقام البسط المقام مشتقة البسط

 المقام



 ج

@ábnç¸a@ZÖbj«@Öb‡«@ÖbÌa@@›ôb–n€a@OÔ‡‹»€a@0799366611@
 

 

 
١٣ 

۲( ( )=
−2

s2
s R

s 3
)، احسب   )1 R 

( )( ) ( )( )
( )

( )
− − −

=
−

2

2 2

s2 s2 2 s 3
s R

s 3
 

( )( ) ( )( )

( )
( )× − × − −+= = =

−
2 2

1 2 1 2 2 1 34 4
2 1 R

4 1 3
 

۳ (( )
( )

−
=−

2 23 s2 s
s R

s3 5
)، احسب   )1 R 

 

)٥ (
( )
× ⇐ =2 R 

@Ú‹rflaZ@

۱( ( )=
+ 5

7
s R

2 s
 

( )
( )× − =

+

4

2 5

s5 7
s R

2 s
 

۲( ( )− =
+ 2

9
s R

8 s4
 

( )
( )× =

+
2 2

s8 9
s R

8 s4
 

۳( ( )−+ =
+

2
3

9
s8 s R

8 s
 

( )
( )−× − + − =

+

2
3

2 3

s3 9
s16 s R

8 s
 

@bÓ‹»€a@pb‘níΩaZ@

@Ú‹rflaZ@

۱( ( )+ =5 7s3 s s R  احسب ،( )s R 
  :الحل 

( )+ =4 6s15 s7 s R 
( )+ =3 5s60 s42 s R 
( )+ =2 4s180 s210 s R 

 
 

) اذا ك��������ان)۲ )+ + =2 37 2
2 3s16 s s s R         

)احسب  )1 R 

+ اذا كان  )۳ =416
s2 R

s
)، احسب   )2 R 

  :الحل 
− + =1 4s16 s2 R 
− − =2 3s16 s8 R 

− + =3 2s32 s24 R 
− − =4 s96 s48 R 

( )= − × =96
90 2 48 2 R

16
 

) اذا ك�������������������������ان )٤ )=k 1
3s s R كان�������������������������تو 

( )− =3 k s40 s R   ، فما قيمة( )k  
  :الحل 

( )− × × =1 k 1
3s k s R 

( ) ( )− − × =2 k 1
3s 1 k k s R 

( )( ) ( )− − − × =3 k 1
3s 2 k 1 k k s R 

−3 k s ( )( ) −− − × = 3 k1
32 k 1 k k s40 

( )( )− − =2 k 1 k k 120 
= ⇐ = × × ⇐6 k 120 4 5 6 

− اذا كان�����������ت )٥ + =k
1 k

f
s h w

s
 :اثب�����������ت ان ،  

( )× − = × 2w 1 k k w s 
  :الحل 

+ − + =1 k ksf sh w 

( )− −+ − + =k 1 ks 1 k f shk w 
( )( ) ( )− − −− + − + − =1 k 2 ks k 1 k f sh 1 k k w 

2اضرب الطرفين في  s 
( )( ) ( )− − −× − + − + × − =2 1 k 2 2 k 2s s k 1 k f s s h 1 k k w s 
( )( ) ( )+ − − + − =1 k ks 1 k k f s h 1 k k 

( ) ( )( )+ −× − = + − =1 k kw 1 k k sf sh 1 k k 

 اقتران

 مشتقة المقام سالب العدد عدد

 المقام
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@ábnç¸a@ZÖbj«@Öb‡«@ÖbÌa@@›ôb–n€a@OÔ‡‹»€a@0799366611@
 

 

 
١٤ 

) اذا ك��ان )٦ ) ( )s R s g اقت��رانين ق��ابلين للاش��تقاق 
)وكان  ) ( ) ( )= = − =2 2 R 10 2 g 1 2 g   
( )− =3 2 R احسب ، ( )2 i  في الحالات التالية: 

) )أ ) ( ) ( )× =s R s g2 s i 
  :الحل 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )× + × =s g2 s R s R s g2 s i   

( ) ( ) ( ) ( ) ( )× × + × =2 g 2 2 R 2 R 2 g2 2 i   

( )= −× × − + × × =46 1 2 3 2 10 2 

) )ب )
( )

( )=+
s g

s i
s R 4

 

  :الحل 

( )( ) ( )( ) ( ) ( )( )
( )( )

( )
+ − × +

=
+2

s R 0 s g s g s R 4
s i

s R 4

   

( )( ) ( )( ) ( ) ( )( )
( )( )

( )
+ − × +

=
+2

2 R 0 2 g 2 g 2 R 4
2 i

2 R 4

   

( )( ) ( ) ( )( )
( )( )
− − − +

− = =
− +2

2 10 1 3 4
21

3 4
 

 
 

) اذا كان )۷ ) ( ) ( )− = = =1
2 2 i 3 2 i s R

s
  

 :احسب ما يلي 

) )أ  ) ( )+2 i R3  ب( ( ) ( )⋅2 i R 

) )ج ) ( )R
2

i
    د( ( ) ( )( )1 R

2
i

 

) )هـ )
( )( )R

2
1 i

 
) )و   ) ( )+2 i2 s 

 مشتقة  )ز 
+
R

R i
2=عندما  s 

) )ح )( )( )⋅2 i R 

) اذا ك����������������ان )۸ ) ( )= =4 2 R 3 2 R  وك����������������ان 

( )
( ) ( )+ ⋅ =318
s R s s i

s R
 ، احس�������������������������ب 

( )2 i 
 

  :الحل 

( )
( )( )

( ) ( ) ( )× − × + × =2 3
2

s R 18
s3 s R s R s s i

s R

    

( )
( )( )

( ) ( ) ( )× − × + × =2

2 R 18
12 2 R 2 R 8 2 i

2 R

    

×= − × + × =4 18
60 12 3 4 8

9
 

) اذا ك�����ان )۹ ) ( ) ( )+ × =24 s3 s g s R وك�����ان 

( ) ( )= =0 1 R 2 1 i  احسب ، ( )1 g 
  :الحل 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )× + + × =2s g 4 s3 s6 s g s R  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )× + × + × × =21 g 4 1 3 1 6 1 g 1 R  

( ) ( )× + × =+
1 R

1 g 7 6 0
4 3

 

( ) × + × =2
1 g 7 6 0

7
 

( ) × + =12
1 g 7 0

7
 

( ) ( )− −= ⇐ × =12 12
1 g 1 g 7

49 7
  

) اذا ك���������������������������������ان )۱۰ ) ( )− = =1 4 R 5 4 R   ،            

( )=2 4 R  ،فما قيمة ( ) ( )R
4

R
 

 

  :الحل 

( ) ( ) ( ) ( )
( )( )

( ) ( )× − × =2

4 R 4 R 4 R 4 R R
4

R4 R

    
 

× − −× −− = =2 5 1 1
9

1
 

 
 

) اذا كان��������ت )۱۱ ) ( ) ( )× =s i s R s g وكان��������ت 

( ) ( )= ×[ s i s R  ) اثب������������ت ان ) ثاب������������ت: 

+ =i R g
i R g
   

 

 



 ج

@ábnç¸a@ZÖbj«@Öb‡«@ÖbÌa@@›ôb–n€a@OÔ‡‹»€a@0799366611@
 

 

 
١٥ 

@

@Úïb®a@pbÌbË‰€aZ @

 :من الممكن ان تكون النهاية على صورة تعريف المشتقة 

۱( ( ) ( ) ( )
←

− + =
0 i

s R i s R
s R

i
  

۲( ( ) ( ) ( )
←

− + =
0 i

h R i h R
h R

i
 

۳( ( ) ( ) ( )
←

− =− s u

s R u R
s R

s u
  

٤( ( ) ( ) ( )
←

− =− h u

h R u R
h R

h u
 

٥( ( ) ( ) ( )
←

− + =
0 i

h R i h R
h R

i
   

٦( ( ) ( ) ( )
←

− =− h u

h R u R
h R

h u
   

۷( 
( ) ( ) ( ) ←

= − + 0 i

1 i
s R s R i s R  

۸( ( )
( ) ( )

←

− +
=

0 i

s h R if sh Rf
s R

[h i[
  

@Ú‹rfla@Z@

) اذا ك����������������������������������������ان )۱ )− =3 4s5 s3 s R  ،
( ) ( )= − =2 336 2 R s15 s12 s R 

 :احسب 

) )أ   ) ( ) ( )
←

− += =
0 i

2 R i 2 R
36 2 R

i
  

) )ب ) ( ) ( )
←

+ −− = − =
0 i

i 2 R 2 R
36 2 R

i
  

) )ج ) ( )
←

− +− = =2

0 i

s R i s R
s30 s36 R

i
   

) )د  ) ( ) ( )
←

− +=
0 i

s R i5 s R5
s R

6 i6
  

( )− =2 3 5
s15 s12

6
 

) )هـ ) ( ) ( )
←

− +× = × =
0 i

2 R i7 2 R7 7
36 2 R

9 9 i9
  

 

) )و ) ( )
←

− +
0 i

3 R i2 3 R
i

 
 

( )( ) ( )= × = × − × = =2 2 2
468 234 2 3 3 3 36 3 R

1 1
 

) اذا ك�����������ان )۲ )+ + =31 s2 sh s R وكان������������ت 
( ) ( )

←

− +=
0 i

3 R i 3 R
9

i
 

 فما قيمة ، ( )h 

  :الحل 

( )+ =22 s h3 s R 
( )=sh6 s R 

( )= ⇐ = ⇐ = × =1
2 h 9 h18 9 3 h6 3 R 

) م��������������ا قيم��������������ة )۳ ) ( )
←

−
− 3 s

6 R s2 R
3 s

  بحي��������������ث

( ) ( )= =9 6 R 7 3 R  
  :الحل 

=افرض  ← =u
s s2 u

2
 

= ←6 u 3 s 
( ) ( )
( )

( ) ( )
← ←

− −= ⇐− −
1
2 3 s 3 s

6 R u R 6 R u R
u6 u 3
2

  

( )= × = × =18 9 2 6 R 2 

٤( ( )
←

−− = − = −
9 9

8 9

s u

u s
s9 s

s u
  

٥( ( ) ( )
←

− += =
5 5

4 5

0 i

s i s
s5 s

i
  

)احسب قيمة  )٦ )
←

− +4

0 i

22 i 2 8
i

  2=عندما s 

  :الحل 

( ) ( )=
= = =3 4

2 s
256 s4 8 s 8 

 

 

 



 ج

@ábnç¸a@ZÖbj«@Öb‡«@ÖbÌa@@›ôb–n€a@OÔ‡‹»€a@0799366611@
 

 

 
١٦ 

)اذا كان  )۷ ) ( )+ − + =2is7 i s5 i s R s R 
)فما قيمة  )2 R 

  :الحل 

( ) ( ) ( )
←

− + =
0 i

s R i s R
s R

i
  

( )( ) ( )

←

+ − + − +
=

2

0 i

is7 i s5 i s R i s R

i
 

( )− + +2is7 i s5 i s R ( )− +i s R

←
=

0 ii
 

←
− = − − =

2
2

0 i

is7 i s5
s7 s5

i i
 

( )+ =2s7 s5 s R 
( )− =7 s10 s R 
( )= − × =13 7 2 10 2 R 

@fibñm¸aÎ@Ú‘níΩa@¥i@Ú”˝»€aZ@

@ÚÌäƒ„Z@
 

)اذا ك��ان  )s R  قاب��ل للاش��تقاق عن��د النقط��ة=h s  فان��ه
h=يكون متصلا عندما  s 

  : البرهان

): نريد ان نثبت ان  ) ( )
←

=
h s

h R s R 

) ليكن ) ( ) ( ) ( )− = −h R s R h R s R 

)اضرب احد الطرفين في  )−
−

h s
h s

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )−− × = −−
h R s R

h s h R s R
h s

 

 النهاية للطرفين بأخذ
( ) ( ) ( ) ( )

← ← ←

−− × = −−h s h s h s

h R s R
h s h R s R

h s
  

 

( ) ( ) ( )
←

× = −
h s

0 h R h R s R  

( ) ( )
←

= −
h s

0 h R s R 

( ) ( )
←

⇐ =
h s

R h R s R  متصل عندما=h s 

@pbƒy˝flZ@

) اذا كان) ۱ )s R متصل عندما =h s  ليس بالض�رورة

) بان يكون )s R قابل للاشتقاق عندما =h s 

) كاناذا ) ۲ )s R غي�ر متص�ل عن�دما =h s  فان�ه غي�ر

h= قابل للاشتقاق عندما s 

) اذا كان) ۳ )s R  قابل للاشتقاق عندما=h s  فان: 

)) أ   )s R عندما متصل =h s 
) )ب ) ( )− +=h R h R  

)اذا كانت) ٤ ) ( ) ( )− +⇐ ≠h R h R h R غير موجودة 

@fibrflZ@

) اذا كان )
≥ +  =

< + 

2

3

2 s 5 s
s R8

2 s s7
s





S
      

)هل  )s R  2=قابل للاشتقاق عندما s 
  :الحل 

2=نبحث في الاتصال عندما  s 

( )= = + =3 9 5 4 2 RS S 

( )
− −← ←

= + =2

2 s 2 s

3 5 s s R S 

( )
+ ←

= × + =
2 s

8
15 2 7 s R

8
 

( )s R  2=غير متصل عندما s 

)بما ان  )s R  2=غير متصل عندما s  

( ) ⇐s R  2=غير قابل للاشتقاق عندما s  
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@ábnç¸a@ZÖbj«@Öb‡«@ÖbÌa@@›ôb–n€a@OÔ‡‹»€a@0799366611@
 

 

 
١٧ 

@Új»ínΩa@pb„a6”¸a@Ú‘níflZ @

h=عندما :  اولاً  s 

 

 

 

 

 

 

 
 

@Ú‹rflaZ@

) اذا كان) ۱ )

≥ + 
> > − =
≤ 

2 3

2

1 s s s

3 s 1 s s3 s R

3 s s8







  

) : احسب ) ( ) ( )−7 R 2 R 2 R    
( ) ( )3 R 1 R  

  :الحل 

( )

> + 
> > − =
< 

21 s s2 s3

3 s 1 1 s6 s R

3 s 8








 

• ( ) ( )= −× + − = −28 2 2 2 3 2 R 

• ( )= − × =11 1 2 6 2 R 

• ( )=8 7 R 

• ( )← =1 s 1 R   اتصال  ←تحولR 

( ) ( ) ( )= + =2 32 1 1 1 R 

− +← ←
= + = −2 3 2

1 s 1 s

2 s s 2 s s3   

( )s R  1=متصل عندما s 
( ) ( ) ( ) += + =25 1 2 1 3 1 R

 
( ) −= − × =5 1 1 6 1 R 
( )=5 1 R موجودة 

• ( )← =3 s 3 R  اتصال  ←تحولR 
( )= × =24 3 8 3 R 

− +← ←
= − =2

3 s 3 s

24 s s3 24 s8   

( )s R  3=متصل عندما s 
( ) ( )− += − × = =17 1 3 6 3 R 8 3 R  

( )= 3 R  موجودةغير 

) اذا كان) ۲ )
− ≠ − =

= 

31 s
1 s

1 s s R

1 s 3





  

1= قابلية الاشتقاق عندماابحث  s 
  :الحل 

( )

− < −
−> =− 

= 


3

3

1 s
1 s

1 s

1 s
1 s s R

1 s

1 s 3







 

( ) ( )+ + −
<

21 s s 1 s
1 s 

−1 s

( ) ( )+ + −
>

21 s s 1 s
1 s 

−1 s




 =


= 



1 s 3

 

( )

< + + 
> + + =
= 

2

2

1 s 1 s s

1 s 1 s s s R

1 s 3







 

( )
< +  => + 

1 s 1 s2
s R

1 s 1 s2





 

← =1 s  اتصال  ←تحولR 
( )=3 1 R 

− +← ←
= + + = + +2 2

1 s 1 s

3 1 s s 3 1 s s   

( )s R  1=متصل عندما s 
( ) ( )− += =3 1 R 3 1 R  

( ) ⇐s R  1=قابل للاشتقاق عندما s 
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١٨ 

) اذا كان) ۳ )
≤ + 

=> + 

2

2

2 s s5 sh
s R

2 s f s3




 

2= قابل للاشتقاق عندما s فما قيم ، f h 
  :الحل 

( )s R  متصل( ) ( )
− +← ←

= ⇐
2 s 2 s

s R s R  

− +← ←
+ = + ⇐2 2

2 s 2 s

f s3 s5 sh  

+ = +f 12 10 h4 

( ) = −1 2 h4 f 

( )
< +  => 

2 s 5 sh2
s R

2 s s6





 

( ) ( )− +=2 R 2 R  

= ⇐ = +7
h 12 5 h4

4
 

 )۱(نعوض في المعادلة 
= ⇐ = 7

9 f 2
4
×4 − ⇐ = −f 2 h4 f 

) اذا كان )٤ )
≥ + + 

=< 

2

3

2 s [ sf sh
s R

2 s s




  

] فما قيم f h  اذا كانت ( )2 R موجودة 
  :الحل 

( )
> +  =< 

2

2 s f sh2
s R

2 s s3





 

( )
>  =< 

2 s h2
s R

2 s s6





 

( ) ( )− +=2 R 2 R  
= ⇐ = ×6 h h2 2 6 

)وكذلك  ) ( )− +=2 R 2 R  

− = ⇐ + ×12 f f 2 h ( )=
6

22 2 3 
)وكذلك  )s R  متصل

− +← ←
+ + = ⇐2 3

2 s 2 s

[ sf sh s  

( ) ( )= ⇐ + − + =28 [ [ 2 12 2 6 8 

 ً       تح������ول والمطل������وب المش������تقة م������ن جه������ة واح������دة:  ثاني������ا

( ) +h R او ( ) −h R 

 

 

 

 

@fibrflZ@

)اذا كان  )
≤ +  => + 

2

1 s 1 s2
s R

1 s 1 s




  

): احسب  ) ( )− +1 R 1 R  
  :الحل 

)الاتصال  )= =3 1 R 

− +← ←
= =

1 s 1 s

2 R 3 R   

( )s R  1=غير متصل عندما s 

 نلجأ الى استخدام تعريف المشتقة ⇐
( ) ( ) ( )

+ +
+

← ←

−− + = =− −
1 u 1 u

1 R u R3 1 u2
1 R

1 u 1 u
  

( )
( )

+

−
= ⇐ =

1 u
2 1 R 2

−
2

1 u + ←
=

1 u

 

( ) ( ) ( )
− −

−
← ←

−− + = =− −
2

1 u 1 u

1 R u R3 1 u
1 R

1 u 1 u
  

+ ←

− − −= = = =− −
2

1 u

1 2 1 2 u
l y

0 1 1 1 u
  
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١٩ 

@Ú‘‹�Ωa@Ú‡Ó‘€a@Êa6”a@Ú‘níflZ@
 

 

 

 

 

 

 

@Ú‹rflaZ@

)اذا ك���������������������������������ان ) ۱ )− + =s3 6 s7 s R  ،        
)احسب  ) ( ) ( )2 R 0 R 5 R    

  :الحل 

= ← = −2 s 0 s3 6 

( )
> +  =≤ − 

2 s s4 6
s R

2 s 6 s10




 

( )

> 
< =
= 

2 s 4

2 s 10 s R

2 s l y










 

( ) ( )= =4 0 R 5 R  

← =2 s  اتصال  ←تحولR 
( )= − =14 6 20 2 R 

− +← ←
= =

2 s 2 s

14 R 14 R   

( )s R  2=متصل عندما s 
( ) ( ) ( )− += ⇐ = =l y 2 R 4 2 R 10 2 R   

)اذا ك�������������������������������������������������������ان ) ۲ )=s2 s3 s R  ،                  
)احسب  ) ( ) ( )0 R 0 R 0 R    

  :الحل 

= ← =0 s 0 s2 

 

( )
> −

=≤ 

2

2

0 s s6
s R

0 s s6




 

( )
> − =< 

0 s s12
s R

0 s s12




 

( )s R  0=متصل عندما s 
( ) ( )− += =0 0 R 0 R  

( )
> − =< 

0 s 12
s R

0 s 12




 

( )s R  0=متصل عندما s 

( ) ( ) ( )− += ⇐ ≠l y 0 R 0 R 0 R   

( )
>  =< 

 رفص
 رفص

0 s
s R

0 s




 

( )= ⇐l y 0 R   لان ( )s R  غير موجودة 

)اذا ك���������������������������������ان ) ۳ )− − =32 s5 s s R  ،         

)احسب  ) ( )3 R 1 R  
  :الحل 

⇐نعوض مباشرة  =1 s سالب 
( )+ + − =32 s5 s s R 

( ) ( )= + − = ⇐ + − =22 5 3 1 R 5 s3 s R  
⇐عندما  =3 s  موجب ⇐نعوض مباشرة 

( )− − =32 s5 s s R 
( )− =25 s3 s R 

( )= − = ⇐22 5 27 3 R 

)اذا ك�����������������ان  ) ٤ )− + − =22 s3 5 s s R ،

)احسب  )2 R 
  :الحل 

=عند  − ⇐ =25 s 2 s سالب 

=عند  − ⇐ =2 s3 2 s موجب 
( )− + + − =22 s3 5 s s R 
( )+ − =3 s2 s R 
( )− = + − = ⇐1 3 4 2 R 
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٢٠ 

@pbƒy˝flZ@@

اح��د المش��تقات موج��ودة عن��د النقط��ة فك��ل م��ا قبله��ا اذا عل��م ) ۱
 يكون موجودا عند تلك النقطة

اذا كان��ت اح��دى المش��تقات غي��ر موج��ودة عن��د تل��ك النقط��ة ) ۲
 موجود عند نفس النقطةفكل ما بعدها غير 

@|Ózï@ÖÜ«@5◊a@Ú‘níflZ@

 :اذا كان اكبر عدد صحيح لوحده فان 

( )

( )
[ ] =⋅ 

 رفص
 

w s R ]
R

s]w s R l y

 

 
 

@Ú‹rflaZ@

) اذا ك���������������������ان )۱ ) − = 
s

5 s R
3

 ، احس���������������������ب 

( ) ( )6 R 2 R  
  :الحل 

( ) ( )= =l y 6 R 0 2 R   

] اذا ك����������������ان )۲ ] ( ), + =04 s2 s R احس����������������ب ، 

( ) ( ),13 R 3 R  
  :الحل 

( ) ( )= , =l y 13 R 0 3 R   

] اذا كان )۳ ] ( )+ =5 s2 s R احسب ، ( )s R 
  :الحل 

[ ] ( )+ =5 s2 s R 

( )
 =


w s2 0
s R

w s2 l y

 

 



 

 =


w
2

w
2

s 0

s l y

 

  
 

) اذا كان )٤ )  + = 
s 4

s R
3 s

) ، احسب  )2 R 

  :الحل 
( )− −− = = + =2

4 4
1 0 s R

4 s
 

] اذا كان )٥ ] ( )
+ =−

s
22

s R
3 s2

) ، احسب  )3 R 

  :الحل 

−3 s2  3=موجب عندما s 
 = + 

s
3 2

2
3=عندما   s 

( )=−
3

s R
3 s2

 

( )
( )

( )− × −= ⇐ = ⇐
−2

6 2 3
3 R s R

9 3 s2
  

] اذا ك�����������������ان )٦ ] ( )− =s s s R احس�����������������ب ، 
( ), −2 5 R 

  :الحل 

[ ]− =3 s  عندما, − =2 5 s 
= s  سالب عندما, − =2 5 s 

( ) ( )+ − = − − − =s 3 s 3 s R 
( ) ( )= , − ⇐ =1 2 5 R 1 s R  

] اذا ك�������������ان )۷ ] [ ] ( )− − + =3 s2 2 s2 s R  ،
) احسب )s R 
  :الحل 

[ ]+3 s2 [ ]− +2 s2 ( )= s R 

( ) ( )= ⇐ =0 s R 5 s R 

] اذا ك������������������ان )۸ ] ( )⋅ =3s s s R احس������������������ب ، 
( ) ( )1 R 0 R  

  :الحل 

[ ]= = ←0 s 1 g s 

( )

> ≥ − −
> ≥ × =
> ≥ 

3

0 s 1 1

1 s 0 0 s s R

2 s 1 1







 

( )

> ≥ − −
> ≥ =
> ≥ 

3

3

0 s 1 s

1 s 0 0 s R

2 s 1 s






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٢١ 

( )

> > − −
> > =
> > 

2

2

0 s 1 s3

1 s 0 0 s R

2 s 1 s3







 

( )s R  0=متصل عندما s 
( ) ( ) ( )− += = ⇐ = =0 0 R 0 0 R 0 0 R  موجودة 

( )s R غير متصل عندما( )= ⇐ =l y 1 R 1 s  

] اذا كان )۹ ] ( )
, +

=
− 2

03 s3
s R

1 s
) ، احسب  )2 R 

)     : الجواب )−24
9

 

] اذا كان )۱۰ ] ( )− =2 s s R احسب ، ( )5 R 

 للاشتقاق غير قابل     : الجواب

] اذا كان )۱۱ ] ( )+ =+
2 s

s R
2 s

) ، احسب  )1 R 

 للاشتقاق غير قابل     : الجواب

] اذا ك�������������������������������������������������������ان )۱۲ ]
( )

( )
,

=
s05

s R
s i

  ،

( ) ( )− = =2 3 i 3 3 i  ،احسب ( )3 R 

)     : الجواب )2
9

 

@bÁÜ‰«@÷b‘në˝€@›ib”@7À@ÊÏÿÌ@>€a@p¸bßaZ@

 نقاط عدم الاتصال )۱

− عند )۲ +≠R R  

 صفر= المقام  )۳

 اطراف المجال المغلق )٤

] في )٥ w عندما [ R 

الاط���راف ، ال���رؤوس المدبب���ة ، نق���اط الانقط���اع : الرس���م  )٦

 والفجوات

 
 

] اذا ك���ان )۱۳ ] ( )− =2 s s R  ب���ين فيم���ا اذا ك���ان ،
5= قابل للاشتقاق عندما s 

  :الحل 

[ ]= ⇐ −1 g 2 s 

[ ]
> ≥  = −> ≥ 

5 s 4 2
2 s

6 s 5 3




 

 :الاتصال 
( )=3 5 R 

( ) ( )
− +← ←

= =
5 s 5 s

2 s R 3 s R   

( ) ⇐s R  5=متصل عندما s 
( ) ⇐s R  5=غير قابل للاشتقاق عندما s 

) اذا ك����ان )۱٤ )− =3 s s R  ابح����ث ف����ي قابلي����ة ،
3= الاشتقاق عندما s 

  :الحل 

3−نعيد التعريف  s 

= ⇐ = − ⇐3 s 0 3 s 

( )
( )

≤ −  => − −

3 s 3 s
s R

3 s 3 s




 

 :الاتصال 
( )=0 3 R 

( ) ( )
− +← ←

= =
3 s 3 s

0 s R 0 s R   

( ) ⇐s R  3=متصل عندما s 

( )
<  => −

3 s 1
s R

3 s 1




 

( ) ( )− +− = =1 3 R 1 3 R  

( ) ⇐s R  3=غير قابل للاشتقاق عندما s 
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٢٢ 

] ابح��������ث قابلي��������ة )۱٥ ] ( )+ =+
2 s

s R
2 s

     الاش��������تقاق 

1= عندما s 
  :الحل 

 نعيد التعريف 

[ ]
> ≥  => ≥ 

1 s 0 0
s

2 s 1 1




 

( )
> ≥ +  = ⇐
> ≥ + 

2
1 s 0

2 s
s R

3
2 s 1

2 s





 

 :الاتصال 

( )= =3
1 1 R

3
 

( ) ( )
− +← ←

= =
1 s 1 s

2
s R 1 s R

3
   

( ) ⇐s R  1=متصل عندما غير s 

( ) ⇐s R  1=غير قابل للاشتقاق عندما s 

 اذا كان )۱٦
[ ]

( )
≥ ≥ − 

=≥ ≥ 2
3

3 s 0 5 s2
s R

4 s 3 s s




  

) اوجد  )s Rعلى[ ]4 0 

  :الحل 

, = ⇐ −2 5 s 5 s2 

} [ ]≥ ≥ = 2
34 s 3 2 s 

( )

, ≥ ≥ − 
> ≥ , − = ⇐
> ≥ 

2 5 s 0 s2 5

3 s 2 5 5 s2 s R

4 s 3 s2







 

 :الاتصال 

 فترات مفتوحة •

,عندما : التحول  • =2 5 s  متصل 

3=عندما  s متصل 

 متصل عندها ⇐مغلقة  ⇐ الاطراف •

): النتيجة  • )s R  علىمتصل { } [ ]−3 4 0 

 

( )

, > > −
> > ,  => > 
, = 

2 5 s 0 2

3 s 2 5 2
s R

4 s 3 2

2 5 3 4 0 s l y







   





 

( ) ( )− +− = , = ,2 2 5 R 2 2 5 R  

( ), ⇐2 5 R  موجودةغير 

] اذا ك�������������ان )۱۷ ]
( )

( )
,

=
s05

s R
s i

 اذا علم�������������ت ان 

( ) ( )− = =2 3 i 3 3 i اوجد ، ( )3 R 
  :الحل 

[ ]= ,1 s05  3=عندما s 

( )
( )=1
s R

s i
3=عندما   s 

( ) ( )
( )( )

( )−= ⇐ =2

s i2
s R s R

9 s i

  

 اذا كان )۱۸
[ ]

( )
> ≥ −  => ≥ 

3 s 2 6 s8
s R

4 s 3 s2 s





  

) اوجد )s R للاقتران في ( ]4 2 

  :الحل 

( )

> ≥ − 
, > ≥ =
> ≥ , 

3 s 2 6 s8

3 5 s 3 s6 s R

4 s 3 5 s7







 

 :الاتصال 

( )s R  متصل عندما غير, =3 5 s 

( ) ⇐s R  متصل على{ } ( ], −3 5 4 2 

( )

> > 
, > >  => > , 
, = 

3 s 2 8

3 5 s 3 6
s R

4 s 3 5 7

3 3 5 2 s l y







  





 

( ) ( )+ −= =6 3 R 8 3 R  

( ) ( ) ( )− +⇐ ≠ ⇐3 R 3 R 3 R  غير موجودة 
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٢٣ 

) اذا ك�����ان )۱۹ )
≤ − =

> + 
2

1
2 s

1 s s R
2 s sf h





 

( )s R 2= ق��ابلا للاش��تقاق عن��دما s اوج��د قيم��ة ،       
f الثابتين h 

  :الحل 

)بما ان  )s R  2=قابل للاشتقاق عندما s 
( ) ( )− += ⇐2 R 2 R  

( ) ( )
− < − =

> 

2

1
2 s

1 s s R

2 s sf2





 

− = ⇐ = −1
f f4 1

4
 

( )s R  2=متصل عندما s 

( ) ( )
− +← ←

= ⇐
2 s 2 s

s R s R  

−= ⇐ × + = ⇐1
2 h 4 h 1

4
  

) اذا كان )۲۰ )
> ≥ − 

=
≥ ≥ + 

3

2

1 s 0 s3 s
s R

2 s 1 sf sh





  

) قابلا للاشتقاق على )2 0 فجد قيم ، f h 

  :الحل 

)بما ان  )s R  علىقابل للاشتقاق ( )2 0 

( ) ⇐s R  1=قابل للاشتقاق عندما s 

( ) ( )− += ⇐1 R 1 R  

( )
> > − 

=> > + 

21 s 0 3 s3
s R

2 s 1 f sh2




 

( ) ( ) ( )− += + ⇐ =1 رفص f h2 1 R 1 R  

( )s R  1=متصل عندما s 

( ) ( )
− +← ←

= ⇐
1 s 1 s

s R s R  

( ) − = + ⇐2 2 f h  

( ) = +1 0 f h2 

( ) = − −2 2 f h 
− = ⇐ − = + ⇐ = ⇐4 f 2 f 2 2 h 

 

) اذا كان )۲۱ )
≤ + 

=> + 

2

3

2 s s5 sh
s R

2 s f s3




  

2= قابلا للاشتقاق عندما s اوجد قيم ، f h 
  :الحل 

⇐الاتصال عندما  =2 s 

( ) ( ) ( )
− +← ←

= =
2 s 2 s

2 R s R s R  

( ) ( )× + × = + × ⇐2 32 5 2 h f 2 3 

+ = +10 h4 f 24 

( ) − = − ⇐1 14 h4 f 

2=من شروط الاشتقاق عند  s 

( ) ( )− +=2 R 2 R  

( )
< +  => 

2

2 s 5 sh2
s R

2 s s9




 

( ) = ⇐ = ⇐ = + ⇐

31
2 h 31 h4 36 5 h4

4
 

− )۱(في ) ۲(عوض  = × − ⇐31
14 4 f

4
 

= ⇐ − = − ⇐17 f 14 31 f 
 
 
 

) اذا ك������������������ان )۲۲ )− ≠ =+
3 1

s s R
h s h 3

 

) وكانت )=2 1 R اوجد قيم الثابت ، ( )h 
  :الحل 

( )
( ) ( )− = ⇐ =++2

h 1
s R s R

sh 3sh 3
 

( )
( )− = ⇐ = ⇐

+2

h
2 2 1 R

h 3
 

( )− = + ⇐2h h 3 2 

( )− = + +2h h h6 9 2 

− = + +2h h2 h12 18 
( )( )= + + ⇐ = + + 20 2 h 9 h2 0 18 h13 h2 

−اما  ⇐ =2 h  او=−
9

h
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) اذا ك������������������������������ان )۲۳ ) ( )= − =2 1 R 3 1 R ،          
) فجد ) ( )( )⋅1 s R s S 

  :الحل 

( ) ( ) ( ) ( )( )+ = ⋅1
s s R s R s s R s

s 2
 S S

S

 

( ) ( ) ( ) ( )( )× + = ⋅ ⇐1
1 1 R 1 R 1 s R s

2
 S S 

( ) ( )−= + ⇐ × + − × ⇐1 3 1
2 1 2 3

2 2 2
 

 
 

) اذا ك����ان )۲٤ )
( )

( )=s ;
s R

s i
) حي����ث  )≠0 s i 

) وك���ان ك���لا م���ن ) ( )s i s ;  ق���ابلا للاش���تقاق
) عن����������������������������������������������������دما )= =0 h R h s  ،                    

) :اثبت ان  )
( ) ( )=h ;

h R
h i



 

  :الحل 

( )
( )

( )=s ;
s R

s i
 

( ) ( ) ( ) ( )
( )

( )− =2

s ; s i s i s ;
s R

s i

   

( ) ( ) ( ) ( )
( )

( )−= =2

h ; h i h i h ;
0 h R

h i

   

( ) ( ) ( ) ( )= −0 h ; h i h ; h i  
( ) ( ) ( ) ( )=h ; h i h ; h i  

)بقسمة الطرفين على  )h i  ثم على( )h i 
( )
( )

( )
( )=h ; h ;

h i h i



)لكن    )
( ) ( )=h ;

h R
h i

 

( ) ( )
( )= ⇐h ;

h R
h i



 

) اذا ك���������ان )۲٥ )+ − =2 36 s s2 s R حي���������ث 

[ ]2 0 s  اوج���د جمي���ع ق���يم ، ( )s الت���ي تجع���ل 

( )=0 s R 
  :الحل 

( )= − =20 s2 s6 s R 
( ) ( )= ⇐ = −2 0 0 s 0 2 s6 s  

0=لاحظ ان  s ةطرف المشتقة غير موجود 
)او  ) = = ⇐ = ⇐ = −1 2

2 0 s 2 s6 0 2 s6
3 6

  

] اذا ك�����ان )۲٦ ] ( )− =
3 s

4 0 s s4 s R
3

    ،

) ميع قيمجاوجد  )s  التي تجعل( )=0 s R 
  :الحل 

( )= − =20 4 s s R 
± = ⇐ = ⇐22 s 4 s 

)عندما  ) − =4 0 2 s  
)عندما ) =4 0 2 s  

− اذا كان )۲۷ − + =2 31 s s s w  اوجد جمي�ع ،
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0

s]
 

  :الحل 

− + =2 w]
1 s2 s3

s]
 

= − + ⇐ =2 w]
0 1 s2 s3 0

s]
 

( )( )= + − ⇐0 1 s 1 s3 

⇐عندما  =1
3 s 

( ) ( )− = − − + =2 21 1 132
27 3 3 31 w 

=عندما  − − × = ⇐ − =0 1 2 1 3 w 1 s 

): النقاط هي  ⇐ ) ( )−− 132
27 30 1   

) اذا كان )۲۸ )
≤ − 

=
> 

3

2

2 s 4 s
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2 s s3




  

) اوجد )2 R 
  :الحل 
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( )=4 2 R 
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− +← ←

= =
2 s 2 s

12 s R 4 s R   
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)لان  ) ( ) ( )

− +← ←
≠ ≠

2 s 2 s

s R s R 2 R  
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) اذا ك������ان )۲۹ )( ) ( )+ − + =3 21 s2 s 2 s3 s R  
) :اثبت ان  ) ( )= ×210 1 R 1 R  

  :الحل 

( )( ) ( )( ) ( )− + + + − =2 2 32 s3 2 s3 1 s2 s s6 s R 

( )( ) ( ) ( )− + + + − × =2 3 2 3 1 2 1 6 1 R 
= × =5 1 5 

( )( ) ( )( ) ( )+ + − =2 2s6 2 s3 2 s3 s6 s R 

( ) ( )− + × + − +2 32 s3 s6 6 1 s2 s 

( )( ) ( )( ) ( )− + + =2 3 6 2 3 6 1 R 
( ) ( )( )− + + − +2 3 6 1 2 1 6 

= + + + =42 6 0 6 30 

( ) ( )= × = × ⇐210 42 5 1 R 1 R  
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s R

s
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− = 1 R
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2 R
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2 2
2 1 R s R

1 s
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( )= = ⇐1 4
2 R

2 8
 

( )
( )

−− = = ∴1
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

 

− اذا ك��������ان )۳۱ + =2 31 1
2 31 l l w  اثب���������ت ان ،: 

( )− = + −
2

1 w
w3 wl2 w6

w

  
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( ) ( ) ( )+ + − − +2 2 31 1

2 32 3 l l l2 1 l l 6 

= + − − − + =2 2 3 2 3l 6 l2 l2 6 l3 l2 

( ) ( ) ( )− + −= = =
22

22 1 1 l2 1 w
l l

2 w



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) اذا ك������������������ان )۳۲ )− =2 s s3 s R لك������������������ل 
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  :الحل 

2−نعيد التعريف  s s3 

( )= ⇐ = − ⇐ = −23 0 s 0 s 3 s 0 s s3 
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) اذا ك������������������������������ان )۳۳ )− + =2 s s3 s R  ،       
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  :الحل 

= ⇐ = ⇐0 s 0 s3 s3 
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 
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